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Зростання невизначеності зовнішнього середовища посилює як існуючі прояви 

нестабільності, так і прогнозні оцінювання величини ризиків в процесів діяльності підприємств. 

Наявність когерентних взаємодій між внутрішніми та зовнішніми процесами змушує 

підприємства формувати активи, організаційні структури, залучати додатковий персонал, які в 

сукупності реалізуватимуть функції захисту підприємства від загроз як зовнішнього, так 

внутрішнього походження. 

Управління економічною безпекою є системним поняттям, яке включає комплекс функцій 

щодо забезпечення захисту як активів, так і процесів та умов діяльності, починаючи від 

фізичного захисту підприємства та його активів і закінчуючи захистом соціально-

психологічного середовища діяльності працівників підприємства, що пояснює розмаїття 

підходів до дослідження питань економічної безпеки та широту проблем управління нею. 

Таке різноманіття наукових досліджень вимагає наукового узагальнення та систематизації 

існуючих підходів у відповідності до методологічних положень економічної науки. 

В статті здійснено сутнісне розмежування понять «системи економічної безпеки», як 

стійкої сукупності елементів, та «управління системою економічної безпеки», як процесу 

цілеспрямованого впливу на систему та її елементи. Розвинуто економічну сутність поняття 

об´єкту системи економічної безпеки та об´єкту управління економічною безпекою.  Теоретично 

узагальнено основні наукові підходи до управління економічною безпекою підприємства. 

Розвинуто методологічні основи управління економічною безпекою в частині уточнення об´єкту 

та мети такого управління. 
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Актуальність теми. Як підтверджують наукові дослідження та свідчить практика управління 

підприємствами, природа джерел небезпеки пов´язана не лише з протиправними діями щодо майнових, 

грошових активів та персоналу підприємства, але і в більшій мірі з тенденціями та закономірностями 

економічних явищ та процесів, які мають негативний вплив на результативність діяльності підприємства, 

а при значному впливі і на стійкість підприємства в цілому. 

В таких умовах підприємства постають перед необхідністю вирішення проблем формування системи 

управління негативними зовнішніми та внутрішніми впливами шляхом їх нейтралізації або зменшення 

руйнівного впливу на стійкість підприємства та ефективність діяльності. Управління безпечним 

розвитком підприємства можливе за умови формування системи управління його економічною безпекою. 

Аналіз останніх досліджень та публікації, на які спирається автор. Актуальність питань 

забезпечення економічної безпеки підприємств в умовах мінливого зовнішнього середовища 

підтверджується цільовою направленістю наукових досліджень на вирішення завдань та проблем 

формування системи економічного захисту. В останніх наукових дослідженнях знайшли своє 

відображення проблеми стратегічного управління економічною безпекою [8], формування системи 

економічної безпеки, організацію контролю за економічною безпекою, забезпечення ефективності 

управління економічною безпекою [9, 12] 

Мета статті. Розвинути економічну сутність базових понять управління економічної безпеки на 

основі класичної методології управління та ідентифікованих об´єктів «системи економічної безпеки», як 

стійкої сукупності, та об´єктів «управління системою економічної безпеки», як процесу 

цілеспрямованого впливу на систему та її елементи.  

Викладення основного матеріалу. Правильність визначення об´єкту забезпечує ефективність 

функціонування всієї системи управління економічною безпекою. Уточнення об´єкту управління 

економічною безпекою в свою чергу вимагає методологічної точності в трактуванні поняття системи 

економічної безпеки. 

В науковій літературі сформувалися два основні авторські підходи до трактування поняття «система 

економічної безпеки»: 

1) система економічної безпеки підприємства трактується як сукупність елементів, що 

забезпечують безпеку підприємства [4, 13, 14, 16]; 

2) система економічної безпеки підприємства трактується як комплекс заходів, спрямованих на 

захист інтересів підприємства [3, 18, 15]. Отже, сутність поняття, що досліджується, не є сформованою, а 

в науковій літературі має місце її підміна метою (або цілями) функціонування цієї системи (якими є 

сукупність заходів).   
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Система є сукупністю елементів, спільна наявність яких в системі та їх взаємодія забезпечує її 

цілісність та здатність до розробки заходів, спрямованих на реалізацію основної мети, якою є захист 

об’єктів від зовнішніх та внутрішніх небезпек. 

Реалізація мети досягається завдяки наявності елементів в системі: вхідні потоки в систему, мета, 

цілі, завдання, принципи та інструменти [20, с. 81-86]. об´єкт, механізм [4, с. 51], функціональні 

складники, методики оцінювання, заходи із ідентифікації, попередження, нівелювання, нейтралізації 

ризиків [5]. 

Отже, система економічної безпеки створюється з метою захисту об´єктів від небезпек. Науковці 

одностайні у визначенні об´єктів системи, якими є продукція підприємства, інформаційні потоки, 

основні та оборотні виробничі фонди, нематеріальні цінності, трудовий потенціал, ноу-хау, імідж 

підприємства [1;10;11 ]. 

Таке формулювання об´єкту відповідає задачам служби безпеки в частині фізичного, правового, 

силового, інформаційного захисту, однак не враховує економічні чинники, ризики втрати від настання 

яких є значними, а відсутність заходів щодо управління ними збільшує ймовірність втрати стійкості 

підприємства. 

Окрім того, будь-яка система є цілеорієнтованою, що досягається завдяки управлінню з метою 

досягнення поставлених цілей. Варто також наголосити, що основним принципом ефективності 

функціонування будь-якої системи є принцип адаптивності, тобто здатність змінюватися в мінливих 

умовах зовнішнього та внутрішнього середовища, що забезпечується  управлінським впливом. 

В класичній економічній теорії управління трактується як свідома, цілеспрямована дія на систему в 

цілому або на окремі її ланки, що забезпечує їх оптимальне функціонування і розвиток. 

В площині дослідження методології понять економічної безпеки, управління економічною безпекою 

є цілеспрямованим впливом суб´єкту управління на систему економічної безпеки та її елементи з метою 

забезпечення здатності останньої досягати своїх цілей (збереження стійкості структури підприємства та 

формування умов ефективної діяльності на основі реалізації заходів щодо управління ризиками). Такий 

управлінський вплив визначає направленість руху системи економічної безпеки, її швидкість руху, 

участь кожного елементу в забезпеченні руху тощо. 

Однак, ефективність діяльності підприємства залежить не лише  від фізичного захисту продукції, але 

і від умов її реалізації (раціонально визначеної ціни, вибору без ризикових способів та форм оплати 

тощо). Тому управління економічною безпекою спрямоване на формування без ризикових економічних 

умов функціонування об´єктів економічної безпеки. 

В науковій літературі представлені різні авторські погляди на сутність поняття управління 

економічною безпекою. Дослідження наукової літератури дозволило виокремити наступні типові 

трактування  поняття «управління економічною безпекою підприємства»: 

1) «сукупність взаємопов’язаних процесів планування, організації, мотивації і контролю, які 

забезпечують безпеку будь-якого підприємства» [9, с. 227];  

2) управлінські органи, підрозділи і виконавці та сукупність методів управлінського впливу [12]; 

3) «організовані дії з метою усунення різноманітних загроз діяльності» [17, с. 51]; 

4) «система  управлінських рішень, пов’язаних із забезпеченням захисту  пріоритетних фінансово-

економічних інтересів підприємства» [19, с. 227]; 

5) «цілеспрямований вплив відповідного суб’єкта (чи суб’єктів) на визначені об’єкти, що 

здійснюється для досягнення певних цілей управління або стану об’єкта управлінського впливу» [9, с. 227];  

6) система принципів і методів розроблення і реалізації управлінських рішень, пов’язаних із 

забезпеченням захисту його пріоритетних фінансово-економічних інтересів від внутрішніх та зовнішніх 

загроз [4, с. 74]; 

7) «процес діагностики зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства, планування, 

організації та реалізації заходів щодо підтримки стабільного функціонування підприємства у 

відповідності до його стратегічних, тактичних та поточних цілей, що досягається шляхом найбільш 

раціонального розподілу та використання ресурсів» [6, с. 45]. 

На основі теоретичного узагальнення існуючих трактувань можна зробити висновок, що більшість із 

них ототожнюють поняття управління економічною безпекою підприємства з класичним поняттям 

управління, не розкриваючи сутності специфічного об'єкту управління. 

Інша група науковців, не розкриваючи сутності процесу управління, зосереджує увагу на меті такого 

управління (стійкість, рівновага, розвиток), не визначаючи особливостей управлінського впливу у 

відповідності до сформованого об´єкту. 

Отже, поняття управління економічною безпекою потребує подальшого наукового розвитку в 

напрямі: конкретизації об´єкту управління економічною безпекою; уточнення економічної сутності 

поняття «управління економічною безпекою»; визначення цілей та завдань системи економічної безпеки; 

систематизації принципів, функцій, інструментарію, процесу управління економічною безпеки; 

формуванні концепції управління економічною безпекою.  
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Щодо об’єкта управління економічної безпеки, то слід зауважити, що на сьогодні існує наукове 

розмаїття поглядів на його сутність. 

Таке розмаїття визначається, по-перше, напрямом наукового дослідження, по-друге, 

конкретизованим переліком питань, які вирішуються. Так, економічна безпека розглядається на сьогодні 

в площині  декількох  наукових напрямів (табл. 1), що і обумовило різні підходи до формування системи 

управління економічною безпекою.  

Таблиця 1 

Сфери та напрями наукових досліджень економічної безпеки підприємств 

 

Наукова 

спеціальність 
Сфера науки 

Напрям 

дослідження 

21.04.02 – 

економічна 

безпека 

суб'єктів 

господарської 

діяльності  

(економічні 

науки) 

Національна система забезпечення економічної безпеки суб'єктів 

господарювання, теоретико-методологічні, науково-методичні та 

практичні засади організації, функціонування та розвитку систем 

економічної безпеки транснаціональних компаній, корпорацій, 

банків і підприємств; цілі, завдання, форми, методи, технології, 

механізми управління та взаємодії служб безпеки суб'єктів 

господарювання в системі економічної безпеки відповідно до 

вимог національних і міжнародних стандартів. 

Система 

економічної 

безпеки 

суб’єктів 

господарювання 

08.00.03 – 

Економіка та 

управління 

національним 

господарством 

Функціонування державних систем та механізмів управління 

економікою на галузевому, міжгалузевому та регіональному рівня; 

ефективність функціонування національного господарства; 

економічна політика держави, шляхи та засоби її реалізації; форми, 

методи та важелі державного регулювання національної економіки 

Економічна 

безпека 

національної 

економіки 

08.00.04 – 

Економіка та 

управління 

підприємствами 

Теоретико-методологічні, науково-методичні та прикладні засади 

економічної, інвестиційної, інноваційної, виробничої, логістичної, 

маркетингової діяльності підприємств, організаційно-правові 

форми підприємницької діяльності, фактори, ресурси, види, стадії і 

результати економічної діяльності підприємств, процес та форми 

управління підприємством (менеджмент) 

Економічна 

безпека 

підприємницької 

діяльності 

Довідка: складено автором 

 

Розмежування напрямів наукового дослідження у різних наукових сферах дозволяє здійснити чітке і 

однозначне виокремлення об´єкту наукового дослідження при формуванні системи управління 

економічною безпекою діяльності авіатранспортних підприємств. 

За даними паспортів визначених наукових спеціальностей, узагальненими об´єктами дослідження є 

різні рівні економічної безпеки. На рівні економіки національного господарства об´єктом наукового 

дослідження є система управління та регулювання економічної системи країни. Для підприємства, як 

елементу системи національної економіки, сформована державна система економічної безпеки  є 

зовнішніми умовами (середовищем) його безпечного функціонування. Окрім того, наявність 

регулятивних норм та правил забезпечує для систем мікрорівня гарантії їх правового захисту у випадку 

неправомірних дій зі сторони інших економічних систем. 

З огляду на те, що економічна безпека підприємства забезпечується не лише вибором 

найефективнішого управлінського рішення серед вибірки існуючих, але і комплексом структурних та 

організаційних процесів на підприємстві, питання формування системи економічної безпеки на 

підприємстві вивчаються в рамках наукової спеціальності 21.04.02 – економічна безпека суб’єктів 

господарської діяльності. Наукові дослідження даного напряму спрямовані на формування структури, 

здатної забезпечити захист економічних інтересів підприємства, як цілісного суб’єкту господарювання 

(табл. 2). 

Оскільки будь-який суб’єкт господарює шляхом ведення обраного виду діяльності, формування 

системи захисту економічних відносин, які виникають в процесі діяльності, є сферою наукових 

досліджень в рамках спеціальності 08.00.04. Система економічних відносин підприємства, на реалізації 

якої базується операційна, фінансова та інвестиційна діяльність підприємства, визначається 

особливостями виду його діяльності та його внутрішньою економічною політикою. 

Відмінності об´єкту управління економічною безпекою в означених напрямах наукових досліджень 

обумовлюють відмінності методів та інструментів впливу на об´єкт економічної безпеки з метою 

досягнення цілей такого управління. 
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Таблиця 2 

Методологічні основи управління економічною безпекою 

 Наукова спеціальність 

08.00.04 – Економіка та управління 

підприємствами 

21.04.02 – економічна безпека суб’єктів 

господарської діяльності 

Сфера науки Економічна безпека всіх видів діяльності 

підприємства 

Економічна безпека організаційно-правових 

форм підприємницької діяльності 

Економічна безпека факторів, ресурсів, видів, 

стадій і отриманих результатів економічної 

діяльності підприємств,  

Економічна безпека процесів та форм 

управління підприємством 

Система забезпечення економічної безпеки 

суб’єктів господарювання  

Сутність поняття Економічна безпека як стан захищеності 

Об’єкти системи 

економічної 

безпеки 

Процеси, ресурси, стадії економічної 

діяльності, організаційні структури, форми 

діяльності 

Ресурси підприємства (матеріали, майно, 

майнові та немайнові права, комерційна 

інформація, персонал, грошові кошти, 

продукція, репутація тощо)  

Об’єкти управління 

економічної 

безпеки 

Економічні умови реалізації об´єктів системи 

економічної безпеки 

Організаційно-правових захисту об’єктів 

системи економічної безпеки 

Суб’єкт управління Служба економічної безпеки  

Аналітична служба 

Служба внутрішнього аудиту 

Служба безпеки суб’єктів господарювання 

Зовнішні охоронні служби 

Інструментарій 

управління 

Аналітичний інструментарій 

Методи прогнозування економічних змін 

Методи управління ризиками 

Норми, нормативи 

Сукупність організаційних заходів,  які 

забезпечують безпеку об’єктів 

Мета управління Формування безпечних економічних умов 

діяльності (умов використання всіх видів 

ресурсів, процесів, структур, середовища, 

функцій тощо) 

Захист об’єктів 

Довідка: розробка автора 
 

З урахуванням наукового напряму формування системи економічної безпеки підприємницької 

діяльності, управління економічною безпекою підприємства є функціональним рівнем управління в 

загальній системі управління підприємством, який реалізує визначений перелік традиційних функцій 

(планування, організації, контролю, мотивації, координації) по відношенню до об´єкту такого 

управління. 

При цьому система управління економічною безпекою повинна бути органічно інтегрована в систему 

управління підприємством, бути розробленою на основі цілей загальної системи, будучи формою їх 

конкретизації в обраному об´єкті управління. 

Отже, об'єкт управління економічною безпекою визначається належністю наукового дослідження до 

відповідного наукового напряму. На сьогодні більшість наукових джерел розкривають об’єкт управління 

економічною безпекою, виходячи зі сфери наукових інтересів, які лежать в площині дослідження 

наукової спеціальності 21.04.02 – економічна безпека суб’єктів господарської діяльності. Навчальна 

література розглядає економічну безпеку як сукупність процесів, які забезпечують реалізацію 

можливостей функціонувати та розвиватися. 

Отже, на основі проведеного наукового розмежування об´єктів економічної безпеки різних напрямів 

економічних досліджень, та з урахуванням  уточнення мети, об´єктів «системи економічної безпеки» та 

«управління економічною безпекою», можна узагальнити, що об’єктом управління економічною 

безпекою є економічні умови функціонування та розвитку об´єктів системи (умови використання всіх 

видів ресурсів, процесів, структур, середовища), за рахунок реалізації управлінських рішень по 

протистоянню  негативному впливу зовнішніх та внутрішніх чинників та досягнення економічних 

інтересів всіх зацікавлених осіб. 

Як зазначалося раніше,  економічна безпека – це система організаційних, технологічних, фінансових, 

кадрових, інформаційних та інших заходів, що формують безпеку для діяльності підприємства. 

Залежності від підходу, який використовується для аналізу економічної безпеки підприємства, об´єктами 

управління економічною безпекою виступають всі види ресурсів підприємства (матеріальні, фінансові, 

інформаційні, організаційні та кадрові ресурси). 

Управління економічною безпекою варто розглядати як процес безпечності функціонування кожного 

із елементів системи економічної безпеки шляхом зменшення негативного впливу загроз.  
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Суб’єкт управління – це особа, чи структурний підрозділ, який наділений владними повноваженнями  

впливати на об’єкт управління. 

Окремі дослідники суб’єкти системи управління економічною безпекою поділяють на «внутрішні 

(працівники підприємства) та зовнішні (держава та її інститути, банки, конкуренти, посередники, 

споживачі, постачальники)» [2, с. 141]. 

У підприємств транспорту функція забезпечення економічної безпеки сконцентрована в рамках 

одного відділу або розподілена між штатними фахівцями (або відділами) за елементами системи 

економічної безпеки. 

Наприклад, в авіакомпаніях управління економічною безпекою здійснюється відповідними відділами 

за їх функціональною спрямованістю (табл. 3). 

Таблиця 3 

Суб’єкти економічної безпеки 

Функціональні складові економічної безпеки Структурний підрозділ, що забезпечує 

1 2 

Кадрова безпека Служба безпеки 

Інформаційна безпека Служба інформаційної безпеки 

Фінансова безпека Аналітичний відділ 

Технологічна безпека  

забезпечення 

Воєнізована охорона 

Технічна безпека (безпека польоту) Технічний відділ 
Довідка: розробка автора 

 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Існуюча в Україні практика закріплення 

наукових досліджень питань економічної безпеки за двома науковими напрямами призвела до нечіткого 

наукового розмежування об´єкту та предмету наукових досліджень між означеними напрямами. Така 

практика сформувала підґрунтя для неточності формулювання понять, відступу від класичних 

методологічних положень економічної науки, та перехрещення напрямів досліджень. 

Розвиток методології системи управління має базуватися, щонайперше, на чіткій ідентифікації 

об’єкта такого управління. На основі уточнення об’єктів наукового дослідження двох наукових 

економічних спеціальностей та ідентифікації об´єктів системи економічної безпеки, було визначено, що 

управління економічною безпекою – це сукупність управлінських рішень, спрямованих на формування 

безпечних умов для функціонування та розвитку елементів системи (ресурсів, процесів, структур тощо). 

Таке трактування відповідає формулі наукового дослідження за спеціальність економіка та 

управління підприємствами та розмежовує об´єкти дослідження різних наукових напрямів. 
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